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INHALT : Notiz iiber Kriftezusammensetzungsfigur und Schwerpunkt. — Das
Suvrettahaus bei St. Moritz. — Die Verhinderung des Rostens der Eiseneinlagen im
Eisenbeton. — Die nationale Bedeutung der schweizerischen Gaswerke. — Miscel-
lanea: Rollklappbriicke iiber den Trent bei Keadby. Eidgentssische Technische Hoch-

schule. Versuche iiber den Rollwiderstand eines Automobilwagens auf verschiedenen

Strassenbelidgen., Simplon-Tunnel II. Ausbau der Inn-Wasserkrifte. Ueber Brennstofi-
und Oelersparnis. — 1 E. J. Constam. — Vereinsnachrichten: Schweizerischer Ingenieur-
und Architekten-Verein: Protokoll-Auszug ; Mitteilungen des Sekretariates. Gesellschait
ehemaliger Studierender: Stellenvermittlung.

Tafeln 13 und 14: Das Suvrettahaus bei St. Moritz.

Band 89.
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Nr. 7.

Notiz iiber Kraftezusammensetzungsfigur und

Schwerpunkt.
Von A. Kiefer in Zirich,

Wenn die beiden gerichteten Strecken AP, BOQ
(Abbildung 1) zwei Krifte darstellen und die Linien 4C,
OR parallel zu PB und die Linien BC, PR parallel zu
AQ gezogen sind, so ist CR die resultierende Kraft von
AP und BQ.Y) Projiziert man nimlich die Krifte 4P, BO
parallel zu PB auf CR, so ist die Summe der Projektionen
gleich CR und wenn man die Krifte 4P, BO parallel zu
AQ auf CR projiziert, so ist die Summe der Projektionen
ebenfalls gleich CR; ferner ist ACAP = CAB = CQOB
und ARAP = ROP = ROB.

In gleicher Weise ist DE die 0"

Resultierende von AB, PO. /

Die Linien OC, 4B halbieren
sich gegenseitig, ebenso OR,
PQ, folglich ist die Resultie-
rende CR parallel zu M, M-,
doppelt so gross und von O
doppelt so weit entfernt wie
M, M. Ebenso ist DE parallel
M M,, doppelt so gross und
in doppeltem Abstande von O.
Wird umgekehrt eine Kraft
CR in zwei Komponenten 4P,
BO zerlegt und verbindet man
die Mitte A/, ihrer Anfangs-
punkte mit der Mitte /5 der Endpunkte, so ist diese Linie
parallel zur Resultierenden und halb so gross.

Die Figur enthalt zwei Tripel von parallelen Geraden

DAC, POB, ROE und DPR, AOQ, CBE.

Auf jeder der sechs Geraden liegen drei, durch die
Buchstaben bezeichneten, Punkte. Diese neun Punkte
bilden die Ecken von sechs Dreiecken, derart, dass jede
Ecke eines Dreieckes auf einer andern Geraden desselben
Tripels liegt und das Dreieck auf beiden Tripeln vorkommt,
namlich: y

DOE, DBQ, ABR, APE, CPQ, COR. .

Aus dem Grunde, dass jedes Dreieck seine Ecken
auf den drei Geraden beider Tripel hat (z. B. ABR auf
DC, PB, RE und zugleich auf 40, CE, DR und ebenso
POC wu. s. 1), miissen alle diese sechs Dreiecke denselben
Schweypunkt S haben. Jeder von den neun Punkten ist
eine gemeinsame Ecke fiir zwei der sechs Dreiecke (z. B.
A von ABR und APE); die der gemeinsamen Ecke gegen-
tiberliegenden Seiten der zwei Dreiecke bilden die Diago-
nalen eines Parallelogramms (z. B. gehort zu A das
Parallelogramm PBER; zu O gehort DCER) und der
gemeinsame Schwerpunkt S liegt auf jeder der neun Linien,
die von je einem der neun Punkte nach dem Diagonalenschnitt-
punkt des zugehirigen Parallelogramms gehen und teilt sie
im Verhiltnis von 2:1. Jeder von den neun Punkten ist
der Schnittpunkt von zwei der sechs Tripel-Geraden und
das zugehorige Parallelogramm wird von den vier andern
Geraden gebildet, von denen keine durch den Punkt geht.
Die neun Diagonalenschnittpunkte der neun Parallelogramme
bilden eine zur Figur der zwei Tripel dhnliche und fiir S
als Aehnlichkeitspunkt dhnlich gelegene Figur. Aus diesem
Grunde haben auch die Dreiecke O' M, M,, O My M,, usf.
den Punkt S zum Schwerpunkt.?) Dieser ausgezeichnete Punkt
S ist zugleich der Schwerpunkt desViereckes ABQP. Das Vier-
eck wird namlich durch die Diagonale AQ in zwei Drei-

!) Schweiz. Bauzeitung, Bd. 43, Nr. 6 (vom 6. Februar 19o4).

ecke ABQ, APQ geteilt, die sich verhalten wie BO:0P;
bringt man diese Linien parallel und in gleicher Grosse
als Krifte nach den Ecken jedes der zwei Dreiecke, so
muss der Schwerpunkt des Viereckes auf der Resultierenden
der drei gleich grossen, parallelen Krifte CD, BP, ER
liegen. Ebenso muss die Resultierende der drei parallelen,
unter einander gleichen Krifte CE, 40, DR durch den
Schwerpunkt des Viereckes gehen. Nun liegen die Ecken
aller sechs Dreiecke auf beiden Gruppen der parallelen
Krifte und folglich schneiden sich die zwei Resultierenden
der zwei Kriftegruppen im gemeinsamen Schwerpunkt aller
Dreiecke, der also zugleich der Schwerpunkt des Vier-
eckes ist. Uebrigens geht die Resultierende von CO und
ER durch O" und verhalt sich zu BP wie 2:1; die Resul-
tierende von allen drei Krif-
ten CD, ER, BP teilt also
OO’ im Verhiltnis von 2: 1.
Ebenso geht die Resultierende
von CE und DR durch O
und verhilt sich zu AQ wie
2:1; die Resultierende der
drei Krifte CE, DR, AQ teilt
also ebenfalls OO" im Ver-
baltnis von =2:1, d.h. der
Punkt S, der OO' im Verhalt-
nis 2:1 teilt, und welcher
der Schwerpunkt der Dreiecke
OCR, ODE und damit auch
der andern vier Dreiecke ist,
ist zugleich der Schwerpunkt
des Viereckes ABQP. Hebt man von den neun Punkten
die vier Punkte C, D, R, E speziell hervor, so miissen die’
Linien von ihnen nach den Mitten My, My, My, Ms der
Seiten des Viereckes ABOP durch seinen Schwerpunkt S
gehen; dieser spezielle Fall driickt den bekannten Satz von
Edmond Henry iiber den Schwerpunkt des Viereckes aus. %)
Zieht man von O die Parallelen zu den Diagonalen AQ,
BP des Viereckes, so werden die Diagonalen in M, M
halbiert; O'O und M; M; halbieren sich gegenseitig und
es ist OM: MS = 3:1. Als Mitte von M, My ist M der
Schwerpunkt der vier Punkte 4, B, O, P und daher auch
die Mitte von M; M, und M;M,. Der Schwerpunkt eines
Viereckes wird gefunden, indem wman den Schniltpuukt O
seiner Diagonalen mit dem Schwerpunkt M seiner vier Ecken
verbindet und diese Linie um /s verldngert. '

Die Abbildung 1 weist noch andere Vierecke von der
Eigenschaft des Viereckes ABQP auf; die Ecken dieses
Viereckes liegen auf den Seiten des Parallelogramms CORE,
das von vier der sechs Tripelgeraden gebildet wird. Die
zwei andern Tripelgeraden schneiden die Gegenseiten des
Parallelogramms in den Gegenecken des Viereckes und
bilden seine Diagonalen. Betrachtet man eine Seite des
Viereckes und die umgekehrte Gegenseite, AP und BO,
oder AB und PQ, als Krifte, so ist ihre Resultierende
die eine oder andere Diagonale CR oder DE des Parallelo-
gramms. Der Schwerpunkt des Viereckes ist der aus-
gezeichnete Punkt S. Diese Eigenschaften gelten in gleicher
Weise fiir jedes der neun Parallelogramme, die von je vier

2) Man kann noch andere derartige Dreiecke angeben. Z. B. die
Dreiecke iiber jeder der 18 Seiten der neun Parallelogramme als Grund-
linien ; die Spitzen dieser 18 Dreiecke fallen auf die sechs Tripelgeraden
und entstehen dort durch Vertauschen der Abschnitte, Ferner Dreiecke,
von denen zwei Seiten auf je zwei Tripelgeraden, oder auf je zwei Diago-
nalen fallen.

8) Gysel, J., Zur Konstruktion des Schwerpunktes einer ebenen Viel-
ecksfliche, Beilage zum Jahresbericht des Gymnasiums Schaffhausen fiir

1894/95. S. 6.
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der sechs Tripelgeraden gebildet und von den jeweiligen
zwei andern Tripelgeraden in den Gegenecken des zuge-
horigen Viereckes geschnitten werden. Dabei konnen die
Vierecke iiberschlagen oder konkav werden. Nimmt man
z. B. das Parallelogramm CAOB, so werden seine Seciten
von den zwei andern Tripelgeraden DR, RE in den Gegen-
ecken D, P und O, E des iiberschlagenen Viereckes DOPE
geschnitten, dessen Schwerpunkt wieder der Punkt S ist.
Der Inhalt des iiberschlagenen Viereckes DQPE ist nam-
lich die Differenz der Dreiecke DPE und DPQ, deren
Inhalte sich wie RE: RO verhalten; der Schwerpunkt des
Viereckes liegt also auf der Resultierenden der drei gleichen
und parallelen Krifte 4D, OP, OR. Ebenso liegt er auf
der Resultierenden der drei gleichen parallelen Krafte OO,
PR, BE. Nun liegen wieder die Ecken der eingangs
hervorgehobenen sechs Dreiecke DOE, DBQ, ABR, APE,
CPQ, COR auf beiden Gruppen der drei parallelen Krafte
und folglich ist der Schnittpunkt der beiden Resultierenden,
das ist der Schwerpunkt des Viereckes DQPE, identisch
mit dem Schwerpunkt S der sechs Dreiecke; dabei ist
AB die resultierende Kraft von DE, QP und CO von
DO, EP. Der Punkt S ist also der gemeinsame Schwer-
punkt wvon wneun einfachen Vierecken, von denen jedes zu
einem der neun Parallelogramme gehort.

Dem Parallelogramm C2DRE entspricht das konvexe Viereck AFQRB,

3 5 CAOB % ,. iiberschlagene v DOPE,
= . CAQE o ., konkave . DBRO,
. ) BOQE % ,, liberschlagene = CPAR,
’ o ADPO 4 ,, uberschlagene - CRBQ,
Ky s ADRQ 5 ,» konkave % CPEO,
o . OPRQ . ,. iiberschlagene . ABDE,
s e CDPB o ,. konkave - AROE,
; o BPRE s ., konkave . DOEO;
CR ist die Resultierende von A7, BQ und DZE jene von AB, FQ,
€0y o w DQ, EP , 4B , , DE, Q&
CQ 5 i 0 i BR. DO iy AE- o . - OR, DB,
BORSORTS e CRVPA o0 COEC S  AR, PG,
4P, " » CR QB , DO , ,, RB, CQ
AR SRS e e WCB,YOE, 1. L DO P GO PR
(69 AR, e SNAB GBI o PO - k= v DE; BA,
GRS i G AR GED: . DB s 50 RO:AE;
BR . ” s €Q 0D , PE ., , DQ OC
Nimmt man irgend eines der oben
aufgezahlten neun Vierecke, z. B. 4ABOP, Py

so sind 4, B, O, P seine vier Ecken
und folgen in dieser Reihenfolge aufein-
ander. Durch Aendern der Reihenfolge
bestimmen die vier Punkte noch zwei
andere einfache Vierecke, néamlich
ABPQ und APBQ, die iberschlagen
sind. Bei jedem dieser zwei neuen
Vierecke kann man zwei Gegenseiten
nehmen, die Richtung der einen um-
kehren, beide als Krifte auffassen und !
die Resultierende aufsuchen; man erhilt 7
in der Figur wie frither fiir jedes Vier- /
eck wieder zwei Tripel von parallelen =
Geraden, sechs Dreiecke und neun ‘
Vierecke mit dem gleichen Schwer-
punkt, ferner neun Parallelogramme,
deren Diagonalen die Resultierenden
von je zwei Kriften sind.

Abb. 2

In der Abbildung 2 ist das iiberschlagene Viereck
ABPQ herausgezeichnet, die Seite 40 und die umgekehrte
Gegenseite BP als Krifte aufgefasst und die Kriftezusam-
mensetzungsfigur hergestellt; C* R* ist die Resultierende
von AQ, BP und D* £* die Resultierende von OP, AB.
Der ausgezeichnete Schwerpunkt ist S*. = Wie friiher ist
MS# = 1], O*M; dabei bezeichnet O* den Diagonalschnitt-
punkt des Viereckes 48P0 und M den Schwerpunkt seiner
vier Ecken.

Dieselbe Konstruktion kann man fir das Viereck

APBO wiederholen; sein Schwerpunkt S** liegt so, dass
MS*% = 1)y O%*M ist. (O** ist in Abbildung 1 zu sehen).
Die drei Schwerpunkte der drei einfachen Vierecke ABOP,
ABPO, APBQ, welche durch vier Punkte A, B, O, P be-

0" Endpunkte susammenfallen.

stimmt sind, bilden ein Dreieck SS*S**, das zum Dreieck
der Diagonalpunkte O, O¥, O** des vollstindigen Viereckes
A, B, O, P dhnlich ist und zu ihm fiir den Schwerpunkt
M der vier Punkte A, B, Q, P als innerer Aehnlichkeits-
punkt im Verhdlinis 1 : 3 dhnlich liegt. Da SM = '/, SO
und O als._jeder der neun Punkte C, B, £, 4, O, O, D,
P, R auftreten kann, so ist die Gesamtheit der Punkie M
eine zur Figur jener neun Punkle fiir S als dusserer Aehn-
lichkeitspunkt im Verhdlinis 4 :1 dhnlich gelegene Figur.
Es sei noch darauf aufmerksam gemacht, dass man
auch das konvexe Viereck als Differenz von Dreiecken auf-
fassen kann; in Abbildung 1 ist Viereck :

Daher liegen die Schwerpunkte der Dreiecke PO*0, 40*B
auf der Parallelen durch S zu M; M, und die Schwerpunkte
der Dreiecke AO**P, BO**(Q liegen auf der Parallelen
durch S zu M; M,.

In der Abbildung 1 erscheint jede von den 18 Dia-
gonalen der neun Parallelogramme, gemiss der oben an-
gegebenen Tabelle, als Resultierende von zwei bestimmten
andern Diagonalen. Kehrt man die Resultierende um, so
entsteht ein System von drei Kriften, von denen jede mit
den beiden andern im Gleichgewicht ist. Zu jeder Diago-
nale gehort eine einzige Gruppe von drei solchen Kriften,
und daher gibt es sechs solcher Gruppen, die 78 Diago-
nalen der neun Parallelogramme gehen somit sechsmal zu
dreien durch einen Punkt. Nimmt man jetzt irgend eine solche
Gruppe z. B. AP, BO, RC, so bilden die Anfangspunkte
A, B, R der drei Krifte und ebenso die Endpunkte 2,0,C
je eines von den Dreiecken, deren Ecken auf alle Tripel-
Geraden fallen. Man kann also sagen, dass fiir jede Gruppe
von drei solchen Kréften das Dreieck der Anfangspunkte
und das Dreieck der Endpunkte gemeinsamen Schwerpunkt
haben. Diese Eigenschaft bleibt bestehen, wenn man die
Krifte in den Wirkungslinien verschiebt; denn auch dann
ist die Projektion der einen Kraft auf irgend eine Gerade
gleich der Summe der Projektionen der zwei andern Krafte.
Aus demselben Gyrunde muss bei beliebig vielen Kriften, die
im Gleichgewicht sind, der Schwerpunkt der Anfangspunkle

aller Krdfte mit dem Schwerpunkt aller
Haben die
Krafte, die im Gleichgewicht sind, den
gleichen Anfangspunkt, so muss er der
Schwerpunkt aller Endpunkte sein und

umgekehrt. Hat man » Krifte, die den
gleichen Anfangspunkt besitzen, so
muss die Resultierende durch den

Schwerpunkt der Endpunkte gehen und
n mal so gross sein wie die Strecke
vom Anfangspunkt bis zum Schwer-
punkt; denn wenn man die Resultierende
vom Anfangspunkt der Krafte aus in
entgegengesetzter Richtung nimmt, so ist
sie mit den 7 Kréften im Gleichgewicht,

7 und der Schwerpunkt aus dem Schwer-
/ punkt der # Punkte und dem Endpunkt

der entgegengesetzt genommenen Resul-
tierenden fallt in den Anfangspunkt und
teilt die Strecke zwischen den zwei
Punkten im Verhiltnis 1 : 7.

Auf die Abbildung 1 angewendet: Da die sechs Drei-
ecke DOE, DBQO, ABR, APE, CPQ, COR ihre Schwer-
punkte in S haben, so folgt, dass wenn man die Strecken
von S nach den Ecken jedes der Dreiecke als Krifte auf-
fasst, die drei Krafte fur jedes Dreieck im Gleichgewicht
sind. Der Punkt S, welcher Schwerpunkt der Dreiecke
ABR, POC, ODE ist, ist deswegen der Schwerpunkt der
neun Punkte C, B, E, 4, O, O, D, P, R. Betrachtet man
daher die Strecken wvon S nach diesen neun Punkten als
Krdfte, so miissen diese neun Krdfte im Gleichgewicht sein.
Die Resultierende der drei Krafte mit O als Anfangspunkt
nach den drei Ecken irgend eines der Dreiecke DOE,
DBO, ABR, APE, CPQ, COR ist immer gleich O'O; die

Resultierende der drei Kriifte vom Mittelpunkt irgend eines

= e —
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der neun Parallelogramme, z. B. /;, nach den Ecken irgend
eines der sechs Dreiecke ist gleich der Strecke vom Mittel-
punkt des Parallelogramms bis zum Schnittpunkt der zwei
Tripelgeraden, die nicht Seiten des Parallelogramms sind
(M,R). Die Resultierende der neun Krifte mit O" als

Anfangspunkt und den neun Punkten C, B, £, 4, O, O,
D, P, R als Endpunkte ist g - O'S,="3 - 0'O; die Resul-

Abb. 1. Hotelansicht von Osten, rechts die Vorfahrt.

tierende der Krifte vom Mittelpunkt eines der Parallelo-
gramme, z. B. M;, nach den neun Punkten ist 3. 4, R und
ahnlich fiir die andern Parallelogramme. Nimmt man irgend
einen der neun Punkte, so teilt der Schwerpunkt der acht
andern die Strecke zwischen dem gewd#hlten Punkt und S
von aussen im Verhiltnis g:1; die Krafte von irgend
einem der neun Punkte nach den acht andern haben eine

Resultierende, die durch S geht und 8 - % d. h. gmal so

gross ist wie die Strecke von dem Punkte bis nach S.
Wéhlt man von den
neun Punkten irgend
%k Punkte, so be-
stimmt jeder von
den % Punkten mit
den acht andern von
den neun Punkten
ein Biischel von acht
Kriften; von diesen
8 k& Kriften heben

sich die 2(': )Krifte

auf, welche die £
Punkte unter ein-
ander  verbinden,
sodass die # Biischel
2
=8k —Fk (—1)
= k (9 — k) Krifte
darstellen, welche
die £ Punkte it den
andern 9 — % Punk-
ten verbinden. Die
acht Krafte jedes
Biischels haben eine
Resultierende, die
von seinem Scheitelpunkt durch S geht und g9 mal so gross
ist wie die Strecke vom Scheitelpunkt bis S. ZFolglich geht
die  Resultierende aller k Biischel, d.i. die Resultierende
der k - (9 — k) Krifte von dem Schwerpunkt der k Punkte
nach dem Punkt S und ist 9 k mal so gross wie diese
Strecke. 1) Setzt man k = 3 und wahlt als die drei Punkte

1) Dieser Satz ist ein spezieller Fall von einem allgemeineren Satz
iiber beliebig viele, beliebig gelegene Punkte und deren Schwerpunkt.

Abb. 2. Riickseite des ,Suvrettahauses*, Winterbild gegen Siidost gesehen.

die Ecken irgend eines der bekannten sechs Dreiecke, so
missten die entstehenden 18 Krifte im Gleichgewicht sein,
weil der Schwerpunkt des Dreieckes mit dem Schwerpunkt
der neun Punkte zusammenfallt. Fir £ = 4 und 4, B, O, P
als die vier Punkte, wird die Resultierende der 20 Krafte
gleich 36 MS (vergl. Bd. L1II, Nr. 5 und 12 vom 30. Januar
und 20. Mérz 19og dieser Zeitschrift).

Das Suvrettahaus bei St. Moritz.

Ein Beitrag zum Hotelbau-Problem der Gegenwart.

Von Dr. S. Guyer.
(Mit Tafeln 13 und 14.)

Seit Jahren tobt im Schweizerland der Krieg gegen
die unsere schonsten Gegenden entstellenden Hotelkasten.
Und nun ist 1911/12 ein neuer solcher Bau entstanden,
noch héher, noch grésser, noch massiger als seine Vor-
ginger. Was aber das merkwiirdige dabei ist: trotzdem
miissen wir ihn schon finden! Es ist das fir die Gebriider
Bon durch Architekt K. Koller in St. Moritz ausgefihrte
ySuvrettahaus®. i

Es liegt am Eingang in die Val Suvretta, etwas ober-
halb der von St. Moritz nach Campfér und Maloja fiihren-
den Stasse, inmitten von Arven- und Lirchengruppen, an
einer nach Siden zu geneigten Halde, und zwar an der
Stelle, wo sich dem von St. Moritz Kommenden jener iiber-
raschende Ausblick auf das Oberengadin mit seinen Seen
erdffnet (Tafel 13, unten). Die Lage ist also in jeder Hin-
sicht sehr glicklich gewihlt, weil sie wirklich einzig und
allein auf gute Stellung zur Sonne und auf die Schonheit
der Natur Riicksicht nimmt, ein Luxus, den sich allerdings
nur ein Haus leisten darf, das fir sich allein seinen
Gasten all das bieten kann, was sonst nur ein grosser
Kurort zu geben imstande ist.

Die niachste Umgebung des Hauses ist im grossen
und ganzen in ihrer natirlichen Unberiihrtheit gelassen.

‘Nur vor der Fassade sind grosse ebene Plitze, die im

Sommer dem Tennissport, im Winter als Eisbahn dienen.
Ich muss gestehen,
dass ich fiur der-
artige Anlagen, die
sich ja beinahe bei
jedem Hotel vorfin-
den, nicht gerade
grosse Begeisterung
hege. In England,
wo der Tennisplatz
nichts "~ als | eine
grosse Rasenfliche
ist, da darf er vor
der Terrasse, vor
der Hauptfront des
Hauses angelegtwer-
den, Bei uns, wo er
wie eine trostlose
Sonnenwiiste  aus-
sieht, wirkt er direkt
unerfreulich und ge-
hoért daher wie
dies Muthesius u. a.
schon lingst gefor-
dert haben — ab-
seits, hinter dasHaus
oder auf die Seite.
Was einem dagegen
vor dem Hause hier doch fehlt, das ist eine Gartenanlage.
Hiebei denke ich weniger an eine kostspielige und reiche
Schaustellung bunter Blumen, als vielmehr an eine kiinst-
lerische Gliederung der nichsten Umgebung des Hauses.
Eine oder zwei durch Trockenmauern unterstiitzte Terrassen
mit Rasenflichen, in die die geraden Wege, regelmissig
verteilte Biume, vielleicht Gartenbduser an den Ecken, den
richtigen Rhythmus hineingebracht hitten ; das wiirde vollauf
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